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MATEMATICA : Frazioni algebriche

12.10.2010
Alunno: Classe: 2 C prof. Mimmo Corrado

Scomponi in fattori i seguenti polinomi:

6a® -10a’ -22a® - 6a° 18a% +9a% -5a -2 x4 +4y82% x* +16 +7x2

Semplifica le seguenti frazioni algebriche:

(3—x)[(1—2y)—3y2 +xy2 3ab+3a—3[(b +1)2
3-3y - x+xy 3b% -3

Esequi le seguenti operazioni con le frazioni algebriche :

4a2_1+4 (a—4_a+2)_ 12
a3-a 3a+3 1-a "aZ+2a-8

a?-5a+6 a?+4a-12

Valutazione
Esercizio 1 2 3 4 5 6 7 8
Punti 10 12 12 12 12 12 14 16

Voto Punteggio grezzo / 10




Soluzione

Esercizio 1

6a® ~10a’ - 22a° - 6a® = 2a° [{3a’ ~5a2 ~11a - 3)=

3 -5 -11]-3
-1 -3 +8 | +3
13 8 3 |0
=2a° [(a+1)[{3a2 —8a—3):
3 -8-3
3 +9 | +3
3 +1]0
=2a° [{a+1){a - 3){3a +1)
Esercizio 2
18a% +9a® -5a-2 =
18 +9 -5 |-2
1 19 49| +2
2

|18 +18 +4]0

:(a—%j E(18a2 +18a+4):

18 +18
-6

+4
-4

1
3

|18 +12 |0

(oo Jtmeieo-2)fo e 2ot

=(2a-1){3a+1){3a+2)

Esercizio 3

x4+ 2yB2% = x4 + 4y 874 1 4xy 422 — axPys? = (Xz +2y422)2 _ax?y4s? =
= (x2 +2y4z2 + 2xy22)E(x2 +2y4z2 —2xy22

Esercizio 4

x* +16 +7x% = x4 +16 + 7x% +x? - x% = x* +16 +8x? - x? :(x2+4)z—x2 :(x2+4+x)|1(x2+4—x)



Esercizio 5

(8-x)fi-2y)-3y* +xy?
3-3y - x+xy

Conviene raccogliere, al numeratore, il fattor comune - y2 fra il secondo ed il terzo termine, ecc...

(8-x)di-2y)-3y*+xy* _(3-x)i-2y)-y*{3-x) _ (3—X)E_ﬁ(1—2y)—y2]_ _1-2y -y?
3-3y - x+xy 3rfi-y)-xdi-vy) (1-y)d3-x) 1-y

Esercizio 6

3ab+3a-3b+1)? _3adb+1)-3fb+1)? _3b+1)da-(b+1)]_a-b-1
3b% -3 " 3fo+1)o-1) ~ 3db+d)db-1)  b-1

Esercizio 7

4a2_1+4:§1a2‘_1+4: 4a? I S
a-a 3a+3 1-a a[{az—l) 3a+1) 1-a ala+1l)da-1) 3da+l) 1-a’

Ricordando che si puo scrivere: (1 - a) = —(a —1), si ottiene:

4a2 1 4

“afa+l)a-1) 30a+l) -(@-1)

il cuim.cm. &: 3al(a+1)l(a-1),

avendo calcolato prima il m.c.m. frai monomi @ e 3 edin seguito il m.c.m. fra i polinomi: (a +1) e (a —1) .

In definitiva si ha:

_ 48 N S e~ 48 1~ 4

affa+1)fa-1) 3fa+1)\Ja-1) afa+1)dfa-1) 3da+1Ma-1)
3@a®-1@a-1)-4Balfa+1) _12a° -a® +a-12a®-12a_  -a’-1la _ -alfa+11) _

3alfa+1)a-1) 3alfa+1)a-1) 3alfa+1)fa-1) 3afa+1)da-1)

_ —(a+11) (a+11) -® a+11

3a+1)da-1) 3fa+1)fi-a)
Esercizio 7
( a—4 _ a+2 ) ) 12 _ (a-4)-(a+4)—(a+2)-(a-2) 12 _

(a-2)-(a-3) (a+4)-(a-3)/)  (a+4)-(a-2) (a-2)-(a—3)-(a+4) "(a+4)-(a-2)

a’-16—a’+4 12 -12 (at4)(a-2) -1 _ 1

= @=2)(a-3)(a+d) " (@+4)(a-2) _ (@a-2)-(a—3)-(a+4) 12 a—3  3-a



